

מפנים אלטרנטיבים (142-89), מוצג ב' ארצ"ו

1. גרעין חבורה רגולרית $H, K \in G$ יציבים תחת פעולה של G ו- H, K חבורות. $H \cap K = \{e\}$ ו- $HK = KH$.
הוכח כי האיחוד $H \cup K$ אינו חבורה של G .

הוכחה: נניח כי $H \cup K$ היא חבורה של G . קיים $h \in H, k \in K$ כזה ש- $hk \notin H \cup K$.
קיים $k \in K$ כזה ש- $kh \notin H \cup K$.

נניח שהאיחוד $H \cup K$ הוא חבורה של G . אז $hkh^{-1} \in H \cup K$ ו- $khk^{-1} \in H \cup K$.
אם $hkh^{-1} \in H$ ו- $khk^{-1} \in K$, אז $hkh^{-1} = khk^{-1}$ ו- $h = k$ (כי $H \cap K = \{e\}$),
אבל $h \in H$ ו- $k \in K$ ו- $H \cap K = \{e\}$, ולכן $h = k = e$.
אם $hkh^{-1} \in K$ ו- $khk^{-1} \in H$, אז $hkh^{-1} = khk^{-1}$ ו- $h = k$ (כי $H \cap K = \{e\}$),
אבל $h \in H$ ו- $k \in K$ ו- $H \cap K = \{e\}$, ולכן $h = k = e$.

נניח כי $H \cup K$ היא חבורה של G . נניח $h \in H, k \in K$ כזה ש- $hk \notin H \cup K$.
אם $kh \in H \cup K$, אז $kh \in H$ או $kh \in K$.
אם $kh \in H$, אז $kh = h'$ עבור $h' \in H$. אז $k = h'h^{-1} \in H$, אבל $k \in K$ ו- $H \cap K = \{e\}$,
ולכן $k = e$.
אם $kh \in K$, אז $kh = k'$ עבור $k' \in K$. אז $h = k'k^{-1} \in K$, אבל $h \in H$ ו- $H \cap K = \{e\}$,
ולכן $h = e$.
אם $kh \notin H \cup K$, אז $kh \in G \setminus (H \cup K)$.
אם $hkh^{-1} \in H \cup K$ ו- $khk^{-1} \in H \cup K$, אז $hkh^{-1} = khk^{-1}$ ו- $h = k$ (כי $H \cap K = \{e\}$),
אבל $h \in H$ ו- $k \in K$ ו- $H \cap K = \{e\}$, ולכן $h = k = e$.

לכן $H \cup K$ אינו חבורה של G , וכל איחוד של חבורות H, K ש- $H \cap K = \{e\}$ אינו חבורה של G .

2. א) מנין אל בחבורה האבלית מסדר 90. כלאחר הלקח רשימה של חבורות
 כך שכל חבורה מסדר 90 גביה איזומורפית לאחר, ורק אחת, מן החבורות
 ברשימה ק.

ב) מנין למנין ההרצאה שכל חבורה אבלית מסדר n איזומורפית לאחת, ורק
 אחת, מן החבורות מן הבורה

$$\mathbb{Z}_{d_1} \times \dots \times \mathbb{Z}_{d_r}$$

כאשר $d_1, d_2, \dots, d_r, \dots, d_r, \dots, d_1, \dots, d_1$ וגם $d_1 < d_2 < \dots < d_r$ וגם $d_1 d_2 \dots d_r = n$

במקרה של $n = 90 = 2 \cdot 5 \cdot 3^2$ הפרמטרים הם היתושים
 $d_1 = 3, d_2 = 30$

שזוים של הרשימה הנ"ל. לכן כל חבורה מסדר 90 איזומורפית
 ל- \mathbb{Z}_{90} או $\mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_{30}$.

ג) לכל מספר m והפרמטרים, אם $\gcd(m, n) = 1$ אזי $\mathbb{Z}_m \times \mathbb{Z}_n \cong \mathbb{Z}_{mn}$
 (שזהו תוצאה ידועה)

- (i) כיון ש- $\gcd(5, 18) = 1$, נקבע $\mathbb{Z}_5 \times \mathbb{Z}_{18} \cong \mathbb{Z}_{90}$ עם המספר הנ"ל.
- (ii) כיון ש- $\gcd(3, 10) = 1$, נקבע $\mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_{10} \cong \mathbb{Z}_{30}$ ולכן $\mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_{30} \cong \mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_{10} \cong \mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_{10}$.
- (iii) כיון ש- $\gcd(9, 10) = 1$, נקבע $\mathbb{Z}_9 \times \mathbb{Z}_{10} \cong \mathbb{Z}_{90}$.

הצורה בסעיף א', אפשר לנגד הרבה רשימות ארוכות של חבורות איזומורפיות. כל חבורה
 נכונה הנקבעת.

בסעיף ב', מי שלא יזכיר את המספר לא יקבל ציון מלא. אפשר גם
 להפריד בין שתי האופציות בשמות באקספוננטים, אך יש לזכור את
 מחשבים אלה:

$$\exp(\mathbb{Z}_{d_1} \times \dots \times \mathbb{Z}_{d_r}) = \text{lcm}(d_1, \dots, d_r)$$

3. (א) נסח תוצאה של מספר מצויץ האופיי.

בגבול מספר $a > 1$ נקרא מצויץ האופיי אם $a^{n-1} \equiv 1 \pmod n$ לכל $a \in \mathbb{Z}$ כך $(a, n) = 1 - e$.

(ב) יהי k מספר טבעי כך ששלוש המספרים $18k+1$, $12k+1$, $6k+1$ נולם האופייים. הוכח כי $(18k+1)(12k+1)(6k+1)$ הינו מספר קרמייקס.

בגבול יהי $n = (18k+1)(12k+1)(6k+1)$ אזי n לא האופיי, כי הוא מבין למחשבה של שניה קורמים האופייים. נשאר להוכיח כי n מצויץ האופיי. נבחר את המוקד"ם ונראה כי

$$n = (6 \cdot 12 \cdot 18)k^3 + (18^2 + 72)k^2 + 36k + 1$$

בנוט, $36k = (36 \cdot 11)k^2 + (36 \cdot 36)k^3 - 1 = n - 1$ מתחלק ב- $36k$, ולכן $n - 1$ מתחלק ב- $6k$, $12k$, ו- $18k$.

אם $(a, n) = 1$ אזי ברור a צר לראשוני $18k+1$ ולכן המעט הקטן של ברמה, $a^{6k} \equiv 1 \pmod{18k+1}$. אך $n - 1 = 36k \cdot m$ עבור m שלם איזשהו, ולכן $a^{n-1} \equiv (a^{6k})^m \equiv 1^m = 1 \pmod{18k+1}$.

נשווה, נקרא $a^{n-1} \equiv 1 \pmod{12k+1}$ וקב $a^{n-1} \equiv 1 \pmod{18k+1}$. לכל $a^{n-1} - 1$ מתחלק ב- $(6k+1)$, ב- $(12k+1)$ וב- $(18k+1)$, לכל הוא מתחלק ב- n שלם שלם של שלושת המספרים האלה. אך כיוון שהם האופייים עצמם, ה- n שלם הינו המכפלה שלהם, נשאר n .

לכן $(a^{n-1} - 1) | n$, נשאר $n \pmod{a^{n-1} - 1}$, ולכן a צר ל- n . לכל n מצויץ האופיי.

תוצאה ביצורה הוכחו כי $561 = 3 \cdot 11 \cdot 17$ הינו מספר קרמייקס. ההוכחה הינה צרה.

4. נסמן ב- F_7 את השדה הראשון של F_7 ויהי $P(x) = x^2 + [2]x + [2]$ (כאן $[2] = 1_{F_7} + 1_{F_7}$).

א) הוכח כי $P(x)$ אי-פריק מעל F_7 .

בגורן נניח בשלילה כי $P(x)$ אי-פריק, כלומר $P(x) = Q_1(x)Q_2(x)$ עבור שני פולינומים $Q_1(x), Q_2(x)$ אי-פריקים.

יהי $Q_1(x) = ax + b$, כאשר $a, b \in F_7$, $a \neq 0$.

היו שורש של $P(x)$ אך נוכח לבדוק ישירות כי $P(x)$ אי-פריק, $P(-ba^{-1}) = a \cdot 0_F - Q_2(-ba^{-1}) = 0_F$ $\Rightarrow Q_2(-ba^{-1}) = 0_F$ $\Rightarrow -ba^{-1}$ $\in F_7$ שורש של $P(x)$.

בסגירה לנחה e- $P(x)$ פריק מעל F_7 .

$$P([0]) = [0] + [0] + [2] = [2]$$

$$P([1]) = [1] + [2] + [2] = [5]$$

$$P([2]) = [4] + [2] + [2] = [3]$$

$$P([3]) = [9] + [6] + [2] = [3]$$

$$P([4]) = [16] + [8] + [2] = [26] = [5]$$

$$P([5]) = [25] + [10] + [2] = [37] = [2]$$

$$P([6]) = [36] + [12] + [2] = [50] = [1]$$

הערה לא הוכחנו לא בשיעור ולא בגורן כי אפילו יש שורש אם יש לא קורס אי-פריק, אכן יש שורש להיפך ולכן הוכחה נכונה. ייתכן שהיא לא הוכחה שפולינום אי-פריק אם אין לא שורשים לנחה לא ניתן אם המעלה קטנה מ-3.

ב) עזר יני הצגה כני, מוצאים כי $[1] \in F_7$ ו- $[2] \in F_7$ הם שורשים של $P(x)$ מעל F_7 . הדימון מן הסדרים או קורס אנו לנחה כי $P(x) = (x - [1])(x - [2])$.

$$(x - [1])(x - [2]) = x^2 - [1]x - [2]x + [2] = x^2 - [3]x + [2] = x^2 + [2]x + [2] = P(x)$$

אכן $P(x)$ פריק מעל F_7 .

הערה לא הוכחנו שאם a הן שורש של $P(x)$, אזי $P(x) = (x - a)Q(x)$ עבור פולינום $Q(x)$. יש שורש להיפך ולכן הוכחה נכונה. יש שורשים מעל F_7 , היה צריך להוכיח אולי (אם יש האלקטריקה של אינדיקטור פולינומים).

2) אמצעו q , q נוספים כן e - $P(x)$ פריק עם F_q אך אי-פריק מעל F_q .

פתרון אם נסתכל על $P(x)$ כפולינום בעל שתי שורשים α ו- β מעל F_q , אז $P(x) = (x-\alpha)(x-\beta) = x^2 - (\alpha+\beta)x + \alpha\beta$.
 מאחר ש- $P(x) = x^2 + [2]x + [1]$, נקבל $\alpha+\beta = -[2]$ ו- $\alpha\beta = [1]$.
 נניח $\beta = -\alpha - [2]$ ונציב ב- $\alpha\beta = [1]$:
 $\alpha(-\alpha - [2]) = [1] \Rightarrow -\alpha^2 - [2]\alpha = [1] \Rightarrow \alpha^2 + [2]\alpha + [1] = 0$.
 נגדיר $\gamma = \alpha + [1]$, אז $\alpha = \gamma - [1]$. נציב ב- $\alpha^2 + [2]\alpha + [1] = 0$:
 $(\gamma - [1])^2 + [2](\gamma - [1]) + [1] = 0 \Rightarrow \gamma^2 - [2]\gamma + [1] + [2]\gamma - [2] + [1] = 0 \Rightarrow \gamma^2 = 0$.
 לכן $\gamma = 0$ ו- $\alpha = -[1]$, $\beta = [1]$.
 לכן $P(x) = (x - (-[1]))(x - [1]) = (x + [1])(x - [1]) = x^2 - [1] = x^2 - 1$.

אם אפשר לפרש את המשוואה $P(x) = x^2 + [2]x + [1] = (x + [1])^2 - 1 = 0$ כש $x = \gamma - [1]$.

נראה, אם $z = \gamma + 1$, אז $z^2 = -1$.
 נראה, אם $z^4 = 1$ אך $z^2 \neq 1$, אז $z^2 = -1$.
 נראה, אם $z^4 = 1$ אך $z^2 \neq 1$, אז $z^2 = -1$.
 נראה, אם $z^4 = 1$ אך $z^2 \neq 1$, אז $z^2 = -1$.
 נראה, אם $z^4 = 1$ אך $z^2 \neq 1$, אז $z^2 = -1$.

נראה, אם $4 \mid (q-1)$ (נראה $q \equiv 1 \pmod{4}$) ואם $\text{char } F \neq 2$, אז $P(x) = x^2 + [2]x + [1]$ אי-פריק מעל F_q ופריק מעל F_q .
 נראה, אם $4 \mid (q-1)$ (נראה $q \equiv 1 \pmod{4}$) ואם $\text{char } F \neq 2$, אז $P(x) = x^2 + [2]x + [1]$ אי-פריק מעל F_q ופריק מעל F_q .

אם $\text{char } F_q = 2$, אז $P(x) = x^2 + [2]x + [1] = x^2 = x \cdot x$, אז $P(x)$ פריק.

אם $\text{char } F \neq 2$ ו- $q \equiv 1 \pmod{4}$, אז קיים $z \in F^*$ כזה ש- $z^4 = 1$ ו- $z^2 \neq 1$.
 אז $z^2 = -1$.
 נגדיר $\gamma = z - 1$, אז $z = \gamma + 1$.
 נציב ב- $z^2 = -1$:
 $(\gamma + 1)^2 = -1 \Rightarrow \gamma^2 + [2]\gamma + [1] = -[1] \Rightarrow \gamma^2 + [2]\gamma + [1] = -[1]$.

$$z^2 = (\gamma + 1)^2 = \gamma^2 + [2]\gamma + [1] = -[1]$$

נראה, γ הוא שורש של $P(x)$. נראה, $P(x)$ פריק מעל F ופריק מעל F .
 נראה, γ הוא שורש של $P(x)$. נראה, $P(x)$ פריק מעל F ופריק מעל F .
 נראה, γ הוא שורש של $P(x)$. נראה, $P(x)$ פריק מעל F ופריק מעל F .

5. גבי G חבורה סופית, ואי $H \trianglelefteq G$ גז-חבורה נורמלית. יהי $f: G \rightarrow G/H$.
 האבסורבנס המוקשר על ידי f לכל $g \in G$. יהי $a \in C$ איבר
 כך $e = (a) = \phi(a)$. הוכח כי $(a) = \phi(a)$.

הוכחה יהי $(a) = n$. אליו $a^n = e$. כיוון f הומומורפיזם, נקבע

$$(aH)^n = (f(a))^n = f(a^n) = f(e_G) = e_{G/H}$$

(או ישירות) $(aH)^n = a^n H = e_G H = e_{G/H}$.
 משלף נסיקה $(a) | (aH)^n$.

נבדוק יהי m מספר חיובי כך $e = a^m \in H$. כמות $(aH)^m = (a^m H) = e_{G/H} = H$.

כיוון $e = a^m \in \langle a \rangle$, ואילו $\langle a \rangle$ היא גז-חבורה של G , כל f נקבע
 כי $(a^m) = \phi(a^m) = \phi(a)^m = n$. ולכן $a^m \in H$.
 כלומר, $(a^m) | (a)$. מכאן $(a) = n$ וכן $(a) | m$.
 כלומר $(a) = n$. מכאן $(a) = n$ וכן $(a) | m$.
 כלומר $(a) = n$.

על ידי f נכון עבור כל מספר m של $e = a^m \in H$. נבדוק
 ~~$(a^m) | (a)$~~ $(a) | (a^m)$.

בגז הוכחנו כי $(a) | (a^m)$, ולכן $(a) = \phi(a)$ ברור.

הערה חברה סטטקליה קיימת $e = a^{\phi(a)}$.
 כלומר $a^{\phi(a)} = e$. נכון לכל $a \in G$.
 כלומר $a^{\phi(a)} \in H$.